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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 15188:2020) vypracovala technická komise CEN/TC 305 Prostředí
s nebezpečím výbuchu – Prevence a ochrana proti výbuchu, jejíž sekretariát zajišťuje DIN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do června 2021 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do prosince 2021.

Existuje možnost, že některé z prvků tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových práv.
CEN nesmí být činěn odpovědným za identifikaci některých nebo všech těchto patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN 15188:2007.

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu uděleného CEN Evropskou komisí a Evropským
sdružením volného obchodu a podporuje splnění základních požadavků směrnice 2014/34/EU.

Vztah ke směrnici 2014/34/EU je uveden v informativní příloze ZA, která tvoří nedílnou součást
tohoto dokumentu.

Podle  vnitřních  předpisů  CEN-CENELEC  jsou  tuto  evropskou  normu  povinny  zavést  národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty,  Německa,  Nizozemska,  Norska,  Polska,  Portugalska,  Rakouska,  Republiky  Severní
Makedonie,  Rumunska,  Řecka,  Slovenska,  Slovinska,  Spojeného  království,  Srbska,  Španělska,
Švédska, Švýcarska a Turecka.



Úvod
Samovolné vznícení hořlavých prachů a granulovaných materiálů a jejich směsí závisí na jejich
chemickém složení a zároveň na souvisejících vlastnostech látky a vlastnostech objemu (hromady).
Rovněž závisí na velikosti a geometrii soustavy materiálu a v neposlední řadě na okolní teplotě.

Důvodem pro samoohřev (s možným samovznícením) je fakt, že povrch molekul hořlavého prachu
nebo granulovaného materiálu podléhá exotermickým reakcím s kyslíkem nebo jinou oxidační
atmosférou, pronikajícím
do volných mezer mezi částicemi dokonce i za normální teploty. Jakékoliv takto uvolněné teplo
způsobí nárůst teploty reaktivního systému, a tak urychluje reakci dalších molekul s kyslíkem, atd.
Tepelná rovnováha mezi teplem vytvářeným v objemu (množství a plocha povrchu reaktivních
molekul, specifická rychlost tvorby tepla) a tepelnými ztrátami do okolí (tepelná vodivost a rozměry
hromady, koeficient přenosu tepla na vnější povrch hromady a velikost objemu) je rozhodující, zda je
dosaženo ustáleného stavu teploty při trochu vyšší úrovni teploty (podmínky tepelných ztrát jsou větší
než podmínky vytváření tepla), nebo zda teploty v hromadě budou růst až do samovznícení materiálu,
je-li přenos tepla ze systému nedostatečný (v případě podmínek tvorby tepla větších než jsou celkové
tepelné ztráty).

Experimentálním základem tohoto dokumentu pro popis vlastností samovznícení daného prachu
nebo granulovaného materiálu jsou zkoušky pro stanovení teplot samovznícení (TSI) v různě velikém
objemu hromady prachu při izotermických zkouškách při uložení v horku (uskladnění při konstantní
teplotě v peci) v komerčně dostupných pecích. Takto získané výsledky vyjadřují závislost teploty
samovznícení na objemu hromady.

Rozdílné postupy hodnocení – jak jsou popsány v příloze A – umožňují interpolaci a extrapolaci pro
charakterizaci chování při samovznícení prachu v hromadě o různém množství a rozdílných
poměrech geometrického tvaru
hromady. Primární metodou je hodnocení založené na teorii termální exploze podle Frank-
Kamenetského (A.2) a Thomase (A.3).

Mezilaboratorní zkoušky prokázaly, že je nezbytné zajistit předepsané zkušební podmínky, například
instalací drátěného síta do pece, která obklopuje vzorky prachu a termočlánky. Tímto způsobem
bude omezen rozptyl výsledků. Je-li možné použít vhodné termo-analytické zkušební metody
(adiabatické, izotermické nebo dynamické zkoušky) pro získání spolehlivého tvaru kinetického
modelu, který popisuje tvorbu tepla v látce v závislosti na teplotě, může být závislost objemu na
teplotě samocení vypočtená pomocí metod popsaných v příloze A.

 



1 Předmět normy
Tato norma stanoví postupy pro analýzu a hodnocení nutné pro stanovení teplot samovznícení (TSI)
hořlavých prachů nebo granulovaných materiálů v závislosti na objemu, na základě zkoušek uložení
v horké peci při konstantní teplotě. Tato specifická zkušební metoda je použitelná pro jakékoliv
pevné materiály, pro které platí teorie termální exploze podle A.2 (tzn., že není omezena pouze na
oxidačně nestabilní materiály).

Tato stanovená metoda je použitelná pro jakýkoliv prach nebo granulovaný materiál, který primárně
reaguje s kyslíkem ze vzduchu. Z bezpečnostních důvodů, se tato zkouška nepoužívá pro materiály
smíchané s pevnými/kapalnými oxidanty (například střelným prachem, impregnaci dřeva s kapalným
kyslíkem) nebo materiály, které mohou podléhat prudké ne-oxidační reakci (například peroxidy,
výbušniny). Pro konkrétní případy, mohou však být některé typy materiálů, které podléhají ne-
oxidačním reakcím (například pomalé exotermické rozkladné reakce) zkoušeny,
za předpokladu, že jsou přijata dodatečná ochranná opatření. Pokud existují jakékoliv pochybnosti
o existenci nebezpečí v důsledku vlastností zkoušeného materiálu (například toxicitě nebo
výbušnosti), je třeba vyhledat radu experta.

Tato norma neplatí pro vznícení prachu ve vrstvě nebo objemového pevného materiálu za podmínek
provzdušňování (například sušení ve fluidním loži).

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


